
     Verbale commissione n. 7 del 3 febbraio 2023

L’anno duemila ventitre, addì 3 febbraio  ore 20,00  presso la Sede Comunale 
Sala Consiglio, si è riunita la commissione Consiliare  n.7 “Politiche culturali, 
turismo, marketing territoriale, città viva” :

Prende la parola la Presidente Venturi, che dichiara aperta la seduta alle ore 
20,10 e procede con l’appello.

Sono presenti: Silvia Venturi, Umberto Baroni, Marcello Gallingani, Giulia 
Rabitti e Chiara Ferrari.

Patrizia Maselli assente giustificata.

Sono presenti oltre ai consiglieri, l’Assessore Città Attiva, Cultura, Politiche 
Giovanili, Commercio Turismo e animazione del territorio e Fiere Matteo 
Caffettani .

Assiste con funzione di Segretaria verbalizzante la Sig.ra Annalisa 
Marmiroli , nominata con provvedimento del Segretario Generale del Comune
di Scandiano.

Dà lettura dell’ordine del giorno;

1. Approvazione verbale seduta precedente (congiunta 5 e 7) del 19
settembre, inviato in data 19.10 .2022;

2. Presentazione palinsesto “Scandiano Resiste” ;

3. Varie ed eventuali

Entrando nel merito dei lavori della Commissione in osservanza dell’art. 16, 
comma 1 del vigente Regolamento comunale per il funzionamento delle 
Commissioni Consiliari, la Presidente Venturi procede in primis alla messa ai 
voti del punto 1 “Approvazione del verbale della seduta congiunta precedente 
del 19 settembre 2022 “.

Posto ai voti viene approvato con  4 voti  favorevoli  (Silvia Venturi, Marcello 
Gallingani ,Giulia Rabitti e Umberto Baroni ) e  1 astenuto ( Chiara Ferrari)

Approvato a maggioranza il punto 1

Prende la parola  l'assessore Caffettani che presenta il programma di 
Scandiano Resiste presentazione che purtroppo avviene a febbraio perché 



abbiamo avuto bisogno di più tempo per comporlo in quanto il programma 
risulta molto corposo. Non si discosta molto dagli anni scorsi con date ormai 
divenute negli anni capisaldi, come il giorno della Memoria e del Ricordo, il 25
aprile ma anche la celebrazione di tutte le resistenza contro ogni tipo di  
sopruso, come la resistenza contro le mafie.  Confermata la collaborazione 
come gli anni scorsi con ANPI e ATER. Il programma è iniziato con l'eccidio di 
Fellegara che lo ricordiamo il 3 gennaio, con una variazione dopo la 
commemorazione svolta all'esterno nel luogo dell'esecuzione, per le 
testimonianze si è pensato di entrare all'interno del Circolo di Fellegara er 
avere più silenzio . A fine gennaio che ricorre la giornata della memoria, 
abbiamo pensato di iniziare con un film a tema al Cinema Boiardo il 25 
gennaio, e confermare la commemorazione al cimitero degli ebrei il 27 
gennaio. Mi ha particolarmente colpito la presenza numerosa di ragazzi del 
Gobetti, del Boiardo e delle medie di Arceto. Avere tanti ragazzi ha reso 
ancora più significativo la ricorrenza .

IL giorno del ricordo che ricorrerebbe il 10  febbraio, è stato anticipato al 
sabato  28 gennaio, solo per ragioni di disponibilità del relatore l'intervento. 
Questo può essere rivisto sui canali social dell'amministrazione. Il giorno del 
ricordo sarà comunque celebrato anche il 10 febbraio tramite letture a tema 
in biblioteca ore 21 da parte di Roberta Chesi.

Il 16 febbraio a teatro ci sarà a teatro Andrea Pennacchi attore famoso che 
proporrà “Mio padre. Appunti sulla guerra Civile”

Sabato 18 letture per i ragazzi della scuola Media di Arceto letture da “Il 
violino di Auschwitz”.

Sabato 25 febbraio, in collaborazione con Libera, ci sarà per i ragazzi del 
Gobetti un incontro con Paolo Borrometi , intervento da un giornalista che 
vive sotto scorta, contro le mafie

Il 24 marzo sempre in collaborazione con Libera Giuseppe, avremo Giuseppe 
De Marzo. Alla sera sarà in Biblioteca per tutti e il giorno dopo con i ragazzi 
del Gobetti. Questi incontri sulla legalità verranno svolti con i ragazzi delle 
superiori

Martedì 28 marzo avremo presso il Teatro Boiardo “Elegia per Giovanni 
Falcone e Paolo Borsellino” spettacolo teatrale 

Giovedì 30 marzo  presso la Sala Casini avremo l'incontro con Lucilla 
Andreoli, referente sport di Libera .



Giovedì 13 aprile avremo la la restituzione dei ragazzi del Gobetti al rientro 
dei viaggi della memoria, ai quali parteciperemo anche io e il Sindaco.

Sabato 22 aprile presso la sala Casini ci sarà la presentazione del libro “Dallo
scudetto ad Auschwitz”  da parte di un giornalista sportivo di Ski Matteo 
Marani

Il 24 aprile dovrebbe esserci uno spettacolo ma visto che la data è ancora da 
confermare, ve ne daremo notizie appena ne saremo certi 

La novità di quest'anno è di coinvolgere ancora di più i ragazzi  delle varie 
scuole . In particolare si è pensato che i ragazzi dell'Istituto Boiardo  avranno 
un compito preciso il 25 aprile. I ragazzi diventeranno le guide della 
“biciclettata della resistenza” per  fargli conoscere portandoli direttamente 
nei luoghi simboli della resistenza Scandianese

Confermata anche a luglio la “La pastasciutta antifascista” 

Il presidente Venturi chiede se vi sono interventi

Il commissario Baroni ringrazia l'assessore per il calendario e per le novità 
proposte.  Il coinvolgimento dei ragazzi delle scuole Medie o Superiori, è 
necessario. Molto apprezzato il diversificare gli interventi , affrontare con i 
grandi tematiche più complesse e approfondire maggiormente i temi e allo 
stesso tempo coinvolgere i ragazzi più piccoli rendendoli guide il 25 aprile. 
Questo coinvolgimento è necessario per aiutare i ragazzi a non dimenticare 
la storia e trarre da essa insegnamenti per il futuro.

Si passa al punto 3 Varie ed eventuali. 

Esaurito l’ordine del giorno, dando così atto che non ci sono ulteriori 
circostanze di intervento, la Presidente Venturi dichiara conclusi i lavori della
seduta della Commissione Consiliare n.7 “Politiche 
Culturali,turismo,marketing territoriale e città viva” alle ore 20,38.



Nota redazionale

Tenuto presente l’occorrenza di adeguare le esposizioni verbali alle regole 
meno flessibili della formulazione scritta fermo restando il significato 
sostanziale dell’intervento, si sottolinea che il presente verbale non è la 
trascrizione integrale della seduta svolta ma l’elaborazione di alcuni punti 
salienti.

La presentazione del progetto è a disposizione dei componenti della 
Commissione e degli aventi titolo ed udibile sul canale Youtube del Comune di
Scandiano

https://www.youtube.com/@ilcomunediscandiano/featured


